

## 《平“语”近人——习近平喜欢的典故》 (国际版)在中亚五国主流媒体播出

新华社阿斯塔纳6月16日电 6月16日,《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在中亚五国主流媒体落地播出。哈萨克斯坦总统托卡耶夫致贺信,对节目播出表示热烈祝贺。

中央广播电视台总台精品节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)精心选取习近平主席重要讲话、文章、谈话中所引用的中国诗文典故,聚焦开放合作、科技发展、生态环保、文化创新等主题,以国际化视角和生动故事,向中亚受众阐释习近平主席治国理政思想的深厚历史文化根基,展示中国式现代化的万千气象。

节目即日起在哈萨克斯坦丝路电视台、吉尔吉斯斯坦国家电视广播公司、塔吉克斯坦“扎洪纳莫”国家电视台、土库曼斯坦新闻网、乌兹别克斯坦青年电视台等中亚五国主流媒体落地播出。

### 习近平的文化足迹

『不仅要在物质形式上传承好,更要在心里传承好』

“水陆并行、河街相邻”,位于苏州古城东北隅的平江历史文化街区,尽显江南水乡的独特韵味。

2023年7月6日上午,习近平总书记来到这里考察调研。

街区入口处展厅的展板上,一幅刻制于南宋年间的《平江图》,清晰展示着古苏州的平面轮廓和街巷布局。习近平总书记走近前,仔细察看。

城门排列、街巷纵横、水道交错,千百年时光宛若在这里定格一般,诉说着江南文脉的深厚底蕴。

一条平江路,半座姑苏城。从春秋伍子胥建阖闾大城至今,古城苏州走过2500多年。全长1600多米、占地约116.5公顷的平江历史文化街区,共有世界文化遗产1处,各级文物保护单位20处,被称为“没有围墙的江南文化博物馆”。

沿着街区的石板路,总书记走进古街巷。在街边一家商铺内,总书记见到了苏绣代表性传承人卢建英。

一袭绣绷、一副眼镜、一枚钢针、一缕丝线,深研刺绣技艺40多年的卢建英心静如水地飞针走线,一幅“太平鸟”图案栩栩如生。

“这样一个作品,要花费多长时间?”总书记问。

“有的要一年。”卢建英说。

“中华文化的传承力有多强,通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫,充分体现出中国人的韧性、耐心和定力,这是中华民族精神的一部分。”总书记感慨道。

如今,这个绣娘世家有了第四代传人,“妈妈常说,人有一股劲,绣出的东西就有力量。”卢建英的女儿潘乃舒说。

千年古城,青砖黛瓦间,皆是历史传承。

当地负责同志告诉总书记,苏州有昆曲、古琴、宋锦、缂丝、香山帮传统建筑营造技艺、苏州端午习俗、碧螺春七项世界非物质文化遗产。

平江河边、大樟树下,一曲《苏州好风光》,韵味悠长。总书记饶有兴致地同大家一起观看表演。

“住在这里很有福气,古色古香,到处都是古迹、到处都是名胜、到处都是文化。‘百步之内,必有芳草’,这句话可以用在这里。”总书记同大家说。

留住古城的“形”,延续内在的“神”,彰显民族的“魂”。

这次考察中,总书记深情嘱托:“平江历史文化街区是传承弘扬中华优秀传统文化、加强社会主义精神文明建设的宝贵财富,要保护好、挖掘好、运用好,不仅要在物质形式上传承好,更要在心里传承好。”

“保护好、挖掘好、运用好!总书记的九个字为我们指明方向。传统文化与新兴技术携手,是落实总书记要求的最新探索。”苏州国家历史文化名城保护工作领导小组办公室副主任朱依东说,近日,CIM+数字“孪生古城”平台正式上线,突出古城保护原真性的同时,更能突出城市更新的科学性。

站在平江路上远眺,北寺塔守护着老城的天际线,“东方之门”开启了发展的新空间,构成一幅传统与现代、文化与科技、历史感与未来感交织的新“姑苏繁华图”。

岁月流转,时移世易,平江路风华依旧。遵循总书记的嘱托,这里正成为中华文明传承发展的生动现场,续写“人文鼎盛、经济繁荣”的新篇章。

新华社记者(新华社南京6月16日电)

下月起

### 离境退税政策 实施新增两地

新华社北京6月16日电(记者申铖)记者16日从财政部了解到,大连市、湖北省自2025年7月1日起,按照有关规定实施境外旅客购物离境退税政策。

离境退税,是指境外旅客离境时,对其在退税商店购买的商品退还增值税的政策。全国符合条件的地区,经财政部、海关总署、国家税务总局备案后,均可实施离境退税政策。

财政部当日表示,大连市、湖北省根据有关规定,就其境外旅客购物离境退税政策实施方案向财政部、海关总署和国家税务总局申请备案,经审核,予以备案。

# 顶压前行 向优向新

## ——透视5月份我国经济运行态势

5月份我国主要经济指标运行情况如何?面对复杂严峻的外部环境,前5个月我国经济展现出哪些趋势性特点?对上半年经济走势有哪些预判?

在国新办16日举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍有关情况并回答记者提问。

### 经济运行总体平稳 部分指标继续改善

付凌晖介绍,5月份,国民经济顶住压力平稳运行,生产需求稳定增长,就业形势总体稳定,新动能成长壮大,高质量发展向优向新。

从生产端看,工业生产平稳增长,服务业增长加快。5月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.8%。其中,装备制造业增加值同比增长9%,高技术制造业增加值增长8.6%,分别快于全部规模以上工业增加值3.2和2.8个百分点。全国服务业生产指数同比增长6.2%,比上月加快0.2个百分点。

从需求端看,市场销售明显回升,固定资产投资继续扩大。在消费品以旧换新政策、网售促销等因素影响下,市场销售增长加快。5月份,社会消费品零售总额同比增长6.4%,比上月加快1.3个百分点。1至5月份,全国固定资产投资(不含农户)同比增长3.7%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长7.7%。

经济运行平稳与否,不仅要看生产需求指标的变化,还要看就业、物价的情况。

5月份,全国城镇调查失业率为5%,比上月下降0.1个百分点。尽管受到国际输入性因素和部分食品价格下降影

响,5月份全国居民消费价格指数(CPI)同比小幅下降,但扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

在国际环境复杂严峻,单边主义、保护主义抬头,严重冲击国际经贸秩序的背景下,我国外贸保持平稳增长。5月份,我国货物进出口总额同比增长2.7%,其中出口增长6.3%。

“总的来看,面对外部环境的变化,宏观政策协同发力,各方面积极应对。5月份,国民经济运行总体平稳,高质量发展态势持续,展现出较强的韧劲和活力。”付凌晖说。

### 政策“组合拳”持续发力 高质量发展向优向新

近段时间,各地区各部门加紧实施更加积极有为的宏观政策,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,着力扩大国内需求,推进科技创新和产业创新融合,政策效果不断显现。

消费品以旧换新政策带动居民消费潜力持续释放,相关商品销售快速增长。5月份,限额以上家用电器和音像器材类、通讯器材类、文化办公用品类、家具类商品零售额同比增长53%、33%、30.5%、25.6%,合计拉动社会消费品零售总额增长1.9个百分点,比上月提高0.5个百分点。

在大规模设备更新政策带动下,相关行业生产快速增长。5月份,规模以上锂离子电池制造、船舶及相关装置制造、锅炉及原动设备制造等行业增加值同比分别增长28.6%、12.8%、11.8%。前5个月,设备购置投资增长17.3%,拉动全部投资增长2.3个百分点。

宏观政策的发力显效,不仅释放了内需潜力,带动了生产增长,也改善了企业效益和预期,提升了市场活跃度。数据显示,5月份,制造业采购经理指数(PMI)比上月回升0.5个百分点,其中生产指数升到扩张区间;服务业商务活动指数为50.2%,连续3个月保持在景气区间。

随着创新引领作用的不断增强,高端制造、数字经济、新能源产业等发展新动能持续壮大,有力促进了产业转型、经济平稳运行。5月份,数字产品制造业增加值增长9.1%,明显高于全部规模以上工业增速;新能源汽车、太阳能电池

产量分别增长31.7%和27.8%,持续保持高速增长。

### 我国经济运行有望保持总体平稳、稳中向好的发展态势

前5个月,我国经济展现出哪些趋势性特点?如何看待我国经济未来走势?

付凌晖说,尽管外部环境复杂变化,但我国经济基础稳、优势多、韧性大、潜能大,经济稳定增长势头没有改变,高质量发展态势没有改变,向好发展趋势没有改变。这些都是我国经济战胜前进中各种风险挑战的底气和信心所在。

从主要指标看,1至5月份,规模以上工业增加值、服务业生产指数同比分别增长6.3%和5.9%,与一季度相比保持总体平稳。社会消费品零售总额增长5%,比一季度有所加快;固定资产投资增长3.7%,保持基本稳定。我国经济顶住压力实现稳定增长,为下阶段经济稳定运行奠定了坚实基础。

今年以来,我国实施更加积极有为的宏观政策,有力增强了消费活力,带动了生产增长,促进了转型升级。“从下阶段情况看,我国政策工具箱储备充足,宏观政策留有后手,可以根据形势变化动态调整、积极应对,将继续为经济稳定运行保驾护航。”他说。

随着我国经济新动能的逐步转换,创新驱动发展作用不断增强。1至5月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长9.5%。人工智能大模型、人形机器人等科技前沿领域实现突破,对产业升级的促进作用不断显现。1至5月份,工业机器人产量同比增长32%,智能车载设备制造增加值增长26.8%。

“一季度我国经济运行开局良好,尽管二季度外部冲击影响加大,但我国经济基础牢、政策成效好、发展动能优,有力支撑经济平稳运行。”付凌晖说,从上半年情况看,我国经济运行有望保持总体平稳、稳中向好的发展态势。

新华社记者(新华社北京6月16日电)

### 新华时评

以方便教学为名滥订教辅材料,高额回扣落入个人腰包,教辅变“教腐”;借“统一着装”名义收取高额费用,将校服采购视为敛财工具……近段时间,一些地方查处涉及教育、校服领域违规征订、行贿受贿案件,引发社会广泛关注。

近日,教育部办公厅印发《关于开展基础教育“规范管理提升年”行动的通知》,剑指利用征订教辅及购买校服谋利等侵害学生及家长合法权益的突出问题,这一举措直指积弊,切中要害,为整治相关乱象提供了行动指南。

教辅资料本是辅助学习的工具,校服是校园文化的载体,一些人却以教育为名行不法生意之实,甚至将学生用品采购等环节异化成滋生腐败的温床。这些钻进学生用品的“蛀虫”,严重损害了学生和家长的利益,更践踏了教育尊严。

学校不能成为一些人唯利是图的生意场。各地教育部门应狠抓落实,修补机制漏洞,对教辅征订、校服采购等流程展开深入排查,强化全链条监管,通过家长委员会、特邀监督员等方式,加强对学校办学行为的日常监督,确保各个环节公开透明、公平公正,从源头上斩断不法利益链条。同时,加强对重点岗位的风险防控和制度约束,高悬惩贪肃腐“利剑”,拿出真碰硬的魄力,发现一起、严惩一起,从根本上铲除腐败滋生的土壤。

学校和教育工作者更应坚守教育底线,牢记育人使命,加强师德师风建设,提升职业道德素养,坚决抵制利益诱惑。以学生的全面发展为导向,为学生成长营造纯净、积极的教育环境。

唯有以“零容忍”的态度斬断谋利黑手,让教育回归本真,让校园成为净土,才能为孩子们的成长保驾护航,让家长安心、社会放心。

新华社记者陈一帆(新华社南宁6月16日电)

严肃整治学生用品采购环节乱象

## 太原市人民政府

### 关于收回兴华街周边排水系统及道路园林景观提标改造工程项目部分国有土地使用权的通告

#### 各有关单位及住户:

为实施太原市城市规划,经太原市人民政府《关于对市规划和自然资源局〈关于拟收回兴华街周边排水系统及道路园林景观提标改造工程项目建设部分国有土地使用权的请示〉的批复》并政收[2025]12号文件批准,决定收回位于尖草坪区,西起和平北路,东至滨河西路,面积90509.05平方米的国有土地使用权。具体位置如附图所示。

上述土地经太原市规划和自然资源局确定为“太原市国有项目储备用地”。

望涉及的单位及住户自本通告发布之日起15日内带有关土地手续到太原市规划和自然资源局办理土地使用权注销手续,逾期未办理的将予以注销,如有异议,可向省人民政府申请行政复议或向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。

#### 特此通告

联系电话:(0351) 3586621

太原市人民政府

2025年6月17日

太原市国有项目储备用地  
90509.05平方米

注:总面积 90509.05平方米

### 多措并举推动解决 新就业群体急难愁盼

据新华社重庆6月16日电(记者冯家顺)中央社会工作部、住房城乡建设部16日在重庆举行新就业群体友好场景建设现场推进会,强调要加强关爱凝聚,多措并举推动解决新就业群体急难愁盼问题;坚持共建共治共享,引导新就业群体参与基层治理、融入城市生活。

据了解,友好场景建设即在住宅小区、商场、医院、楼宇、园区等场所,为新就业群体在工作和生活上提供便利和服务,帮助解决进门、停车、用餐、技能提升等急难愁盼问题。

中央社会工作部有关负责人表示,推进友好场景建设是扩大党在新兴领域的号召力凝聚力影响力的必然要求,是更好保障新就业群体合法权益的应有之义,也是创新基层治理的有效抓手,要以新担当新作为既抓好管理又搞好服务,为新就业群体工作生活营造和谐社会环境。要加强党建引领,加快推进“两个覆盖”,将党的政治优势、组织优势转化为新就业群体服务管理的强大动力。坚持分类施策,积极探索数智赋能,因地制宜完善社区、园区、楼宇、商圈、学校、医院、社区等不同场景服务网络。

住房城乡建设部有关负责人表示,将加快发展公租房、保障性租赁住房和配售型保障性住房等,开展快递员、网约配送员等灵活就业人员参加住房公积金制度试点,加快解决新就业群体住房困难,让新就业群体进得来、留得住、住得安、能成业;营造和谐从业环境,配合有关部门为快递员、网约配送员进入住宅小区配送提供便利。